VARIATION DU COMPAS
A LA MER
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Introduction — variation a la mer
Principe

1- Relever le Zc d’un astre Zc avec le compas ou le gyrocompas
2- Déterminer Zv#Ze a partir des éphémérides nautiques

3- W= Zv- Zc

3 méthodes :

~Variation par I’heure
~Variation a vue au coucher/lever du Soleil
~Variation a vue par la polaire

faible hauteur
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1- La variation par I’heure
2- Variation au lever ou au coucher

3- Variation par la polaire

-1 -
LA VARIATION
PAR I’HEURE
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1- Variation du compas par I'heure
Principe (1/2)

: Pourquoi ?
En pratique :
> Identifier un astre de faible hauteur

> Relever I’astre Zc a ’heure Tcf/Tcp
> Déterminer la position estimée ¢e/Ge a Tcf/Tcp

> Déterminer les coordonnées horaires locales de I’astre et I’angle au pole
> Calculer I’azimut vrai avec les formules
> En déduire Ze=Zv puis W=2Zv-Zc

faible hauteur

ENSM Le Havre - A. Charbonnel - Variation du compas a la mer - V2.1 - 01/16



1- Variation du compas par I’heure
e principe (2/2)

Données initiales Formule utilisées

Position estimée .
pe | Ge a Tcf Tep=Tef +f | tan Az, = sin Pe

tan D-cos ¢,— cosP ,sin¢,

On observe un astre

au relévement Zc Astreal' Ouest = 0<AHag<180°

- Pe=AHag
> Ze=360°—AHag
Astreal' Est = 180°<AHag<360 °
- Pe=360°—AHag
> Ze=AHag

1 - Déterminer I’heure Tcp

2 - Déterminer les coordonnées horaires locales de I'astre (Ahag

3- En déduire Pe

4- Calculer Aze et en déduire Ze
5 Calculer W
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1- Variation du compas par I'heure
Exercice 1.1 - variation par I'heure (astres errant)
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1- Variation du compas par I'heure

Exercice 1.1 - vanation par I'neure (astres errant)

The 27th of august at TZ= 15:35, you get the Sun at 304° psc.
At this time, your estimated position is pe = 46°36’S | Ge= 057°03’W.

27 aofit

Soleil Luns Vénus il
AHvo D AHao D AHao D AHso

179°13. 5 N 10°17,T7 358°46.9 511%38.2 1529021 NOs*j49 134477
194733, T N 10*16.8 13%16,T 5 11%48.F 005K NOs=554 349°49, T
209733 9 N 10®15,0° 17°46,68" 511%393 22058 N Os=55 E sir
224%34,1' N 10°15,1' 2°164  B11°19.T7 17133 NOSUs6Y 19°54,6°
239°34.2' N 10°14.2' 5663  S11%20,1 2521700 NOSSER 35,1
254%14.4° N 10124 71%16,1°  B11°10,¥ 267°20,8 NOSSLY 49°59.6'

269°34,6' N10*12,% B3%46.00 8 11*00.8' 2EI°14. 5 M 03*37.T 63%02.00
2847348 N 10°11.6° 100°1 3.9 8 10*50,T 29182 N 03*382° BO"04 ¥
209350 N 10°10,T 114458 8 10%40.8 312731, N 03%33.6' 5% o
314735,1° M 10°09. % 129*15,T7 85 10°30.8° 3127158 N 03%39,1° 110%09 4
329133, N 10°09,0¢ 143°45.6' 8 10°20.8° ' 341739, N 05°39.6' 125"y
3447358 M 10%08,1' 158°15.% 8 10*10,7 3I3TAL N 06°00,0¢ la® 4.4

339"35,T N 10%7.T 172%45,3" 3 10°00,5' 12468 N 06%00.3" 135*16,8°
14"35.9 N 10°06,4' 187134 509%30.Y 50,5 N 0s"01 0 170*19.Y
1976, N 10°03,¥ 201%43, 4" S09%40,0 42342 N0l 185%21,T7
44%16,2° N 10%04,6' 216"y 5 09%39.T Ty N 06°01.% 200°24.T
764 N 10%03,T 230%35.Y 509°19% TI"01,68  NOs“OL4 215%26,T7
T4"6, 6 N 10%02.% 143*13) 509088 1031 NOELY 1230°29.1"

TSR N 10%02,0 259432  S08°51% 103°08,9 N 0601 24331 &'
104769 N 10%0LI1 274*15,2°  S08°47.T 18126  NOGIE 26034, 1"
119%37,1' N 10%00,2 288°452  S0E7371 133°16 N O&"04Y 27536, %
134773 N 09°59,.4 303°13,2° S 08%26.4' 148°20,00 N OG04 % 190739 0°
149737, N 09°38.% 3T SO0BC1AT 163°D,T  NO06%s2 305°41,%
164777 N09°57.6 3132°15,2°  S0R°049 178°17Y  NO§0sT | 30°00 9

11y N 09*56,T J46%45 3" S07%54,1 1999310  NO06"062 13546 4
12h 01min 37s 00h 05,1 min 11h 09, 1min 0lh 41 mun
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1- Variation du compas par I'heure
Correction exercice 1- variation par I'heure (astres errant)

le 27/08 a Tcf = 15h35min, on releve le soleil Zc = 304

1 - Déterminer I’heure Tcp  Tcf = 15h35' [ (e = 46°36'S

+ N° = +4h | Ge = 057°03'W
TU = 19h35'

2 — Déterminer coord. AHyp = 104°36,9' Do =10°01,7°
horaires + AAH = 8°45,1 + AD = - 0°00,5'
AHvp = 113°22,0° D =10°00,6°
- Gg = 057°03,0°
AHvyg = 56°19.0'

3 — En déduire Pe Pe = AHvc si AHvg < 180°

Pe = 56,32°
4- Calculer Aze et en Az = Arctan L)
déduire Ze tan D . cos @€ - sin Qe . cos Pe
Az = 057,789°

Z'= 360° - Az si 0° < AHyg < 180°; astre a |'ouest

Adui Z = 360° - 57,789° = 302,2°
4- En déduire W 360 ) 57,789° = 302,
Zv = 302°

Zv = 302°
-Zc = 304°
W gyro = - 2°
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1- Variation du compas par I'heure
Exercice 1.2 - variation par I'heure (astre fixe)
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1- Variation du compas par I’heure
Correction exercice 2- variation par I'heure (astre fixe)

le 03/09 a Tcf = 18h17min, on reléeve Arcturus Zc = 272°

1 - Déterminer I’heure Tcp Tef = 18h17" Jl'[pE = 95°49'N

+ N°=-9h Ge =136°21'E
TU = 09h17"
horaires +AAH=  4°15.7
AHsp = 121°19,1°
- Gg=-136°21,0' D=19"114'

AHsg = 257°40,1°
+ AVa = 146°05,7"

3 — En déduire Pe AHac = 043°45,8' Pe = AHag si AHag < 180°
Pe = 43,763°

déduire Ze

4- Calculer Aze et en Az = Arctan ( sin Pe

tan D . cos ¢k - 5in Qe . cos PE) = 89,965

Z = 360° - Az si 0° < AHag < 180° Zv = 270°
Z = 360° - 89,965° = 270° -Zc =272°

4- En déduire W 7y = 270° W gyro = - 2°
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1- Variation par I’heure

2- Variation au lever ou au coucher

3- Variation par la polaire

-2
LA VARIATION
AU COUCHER / LEVER
DU SOLEIL
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2- Variation au coucher/lever du Solell
Principe
1. Déterminer ’heure de lever/coucher du Soleil en @e/ Ge
les éephemerides donnent I’heure Tcg et I’azimut du coucher/lever du
Soleil a une latitude donnée. On prend la latitude la + proche de @e
Tcp = Tcg +Ge/15
Icf= Tcp -f

2. Mesurer le relevement Zc du soleil au Tcp/Tcf

3. Déterminer I’azimut du Soleil au coucher/lever vrai du Soleil
> au lever/coucher du bord inférieur Hv= -0,5°
> au lever/coucher du bord supérieur Hv=-1° _ sin D—sin Hv-sin ¢,
> On détermine D dans ephémérides €os Az, =

cos Hv-cos ¢,

4. En déduire le relevement estimeé
> Au lever, Soleil a I’Est => Ze = Aze
> Au coucher, Soleil a I’Ouest => Ze=360°- Aze

5. En déduire la variation W 7Zv=Ze / W= Zv-Zc
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2- Variation au lever ou coucher
Exercice 2.1
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2- Variation au lever ou coucher
Exercice 2.1

Levers et couchers du Soleil

28 aolt

Dbt
de
laube

29 aoiit

Lever

30 aont
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2- Variation au lever ou coucher
Exercice 2.1 - correction

1. Déterminer ’heure de lever/coucher du Soleil en @e/ Ge
Icg = 18h26
Icp = 18h26 + 10h07 = 04h 33 min le 27/08

2. Mesurer le relevement Zc du soleil au Tcp/Tcf
Zc = 282.5°

3. Déterminer I’azimut du Soleil au coucher/lever vrai du Soleil
D =09°31,3’N
Aze = 78,7°

4. En déduire le relevement estimeé
Au coucher, Soleil a I’Ouest => Ze=360°- Aze =281,5°

5. En déeduire la variation W Zv=Ze / W= Zv-Zc= -1°

>
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1- Variation par I’heure

2- Variation au lever ou au coucher

3- Variation par la polaire

-3
LA VARIATION
PAR LA POLAIRE
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3- Variation du compas par la polaire
Principe

¢ #Q

polaire observateur

En pratique :

1. Relever la polaire : Zc et noter I’heure Tcp et la position estimee
2. Déterminer Ahsg

3. Déterminer Zv a partir du tableau des azimuts de la polaire
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2- Variation au lever ou coucher
Exercice 3.1
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2- Variation au lever ou coucher
Exercice 3.1 - correction

A Tcf = 22h 25min, on releve la polaire a Zc= 001° a la position
e =41° 31,0°’N  Ge= 112° 20,0 W.

Table des azimuts de la Polaire

A Tcf = 22h25min, on reléve la Polaire Zc = 001°

Tcf = 22h25' {IPE = 41°31,0'N
+ N°=+Th Ge = 112“20,1]1!"5"

TU = 05h25' le lendemain
AHsp = 286°16,9'
+ AAH= 06°16,0"
AHsp = 292°32,9'
- Ge = 112°20,0°

AHsg =180° 12,9' Zv = 359,5°
=> Zv = 359,4° . Zc = 001,0°

Latitude MNord Angle
| horaire

1 local
& 5 o & " o ® |appﬂ:nhé
e o | aor | o |
0 0 » o ) a |

B

w
i

0,6

0.3 41

6.3

50,0 1

21

41

i
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WQFrg - = ‘15,5":|I

ENSM Le Havre - A. Charbonnel - Variation du compas a la mer - V2.1 - 01/16



	UNE
	Diapo 2
	Diapo 3
	Diapo 4
	Diapo 5
	Diapo 6
	Diapo 7
	Diapo 8
	Diapo 9
	Diapo 10
	Diapo 11
	Diapo 12
	Diapo 13
	Diapo 14
	Diapo 15
	Diapo 16
	Diapo 17
	Diapo 18
	Diapo 19

